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Egy hagyományosan modern
osztály

Úgy gondolom, mindnyájan
egyetértünk abban, hogy kórházba
járni – és fõleg betegként bent feküd-
ni – enyhébb esetben is kellemetlen,
sõt gyakran embert próbáló. A beteg
és környezete is nehezen viseli a ke-
zeléseket, nem csupán a tünetek, az
esetleges fájdalom veszi igénybe tû-
rõképességünket, hanem a kiszolgál-
tatottság érzése is. Sokan leginkább
ettõl rettegnek. Ha urológushoz kell
mennünk, akkor pedig még a szé-
gyenlõsségünket is le kell küzde-
nünk a félelmeink mellett. Engem
ilyenkor a jó szándék, a szakértelem
és a tapasztalat nyugtat meg legin-
kább. Ezt tapasztaltam a Szent János
Kórház Urológiai-sebészeti Osztá-
lyán.

A neves elõdök által létrehozott és
kiépített osztályt 1999. december el-
seje óta dr. Kovács András fõorvos
vezeti. Rihmer Béla, Minder Gyula,
Noszway Aurél és Vabrosch Géza
professzor urak alapozták meg a vi-
lágszínvonalú gyógyítást. Nem csu-
pán a magas szakmai nívót, a rend-
szeres tudományos munkát és a leg-
újabb technikák alkalmazását tartot-
ták fontosnak, a pácienssel való sze-
mélyes törõdés ugyancsak hagyo-
mány a Szent János Urológiáján. En-
nek az iskolának a folytatója a jelen-
legi osztályvezetõ fõorvos is.

Dr. Kovács András huszonhét éve
dolgozik a kórházban, ez idõ alatt
nyomon követhette az urológia fej-
lõdését. Noszway és Vabrosch pro-
fesszorok irányítása mellett is dolgo-
zott, akik mindig támogatták a kollé-
gák továbbképzését és ápolták a
nemzetközi kapcsolatokat, melyek-
nek keretében Kovács doktor úr ki-
lenc alkalommal vehetett részt kül-
földi tanulmányutakon Németor-
szágban, Ausztriában és az Egyesült

Államokban. Ezeknek a kötelékek-
nek köszönhetõ, hogy az országban
elsõként alkalmazhattak több mo-
dern és új diagnosztikai módszert az
osztályon. Magyarországon elõször
itt volt urológiai osztálynak saját ult-
rahangkészüléke, elsõk között vezet-
ték be a prosztata rák és a jóindula-
tú prosztata megnagyobbodás mûté-
ti kezelési lehetõségei tekintetében a
lézerkezeléseket és a lézerdiagnoszti-
kát, az országban elõször itt alkal-
maztak vesekõzúzó berendezést.
Azóta továbbfejlesztették az ultra-
hangos diagnosztikát, széles körben
alkalmazzák az endoszkópos diag-
nosztikát és kõkezeléseket, 1999 óta
pedig dr. Kovács András új mûtéti
technikákat honosított meg az osztá-
lyon.

A szakmai színvonalat kiegészíti
az átlagon felüli felszereltség és inf-
rastruktúra: három modern mûtõ,
három komfortos, fizetõ szoba és
két-négyágyas kórtermek szolgálják a
modern gyógyítást. A szakemberek is
rendkívül képzettek. Összesen 37-en
dolgoznak a harminc ágyas osztá-
lyon és a hozzá tartozó járóbeteg
szakambulancián. A tizenhat fõs
ápoló gárda összeszokott és az uro-
lógiai-sebészeti terület iránt elkötele-
zett. Az osztály felvevõ területe az I.,
II. és a XII. kerület, de az egész fõvá-
rosból és vidékrõl is fogad páciense-
ket.

A Szent János Kórház Urológiai-
sebészeti Osztályának jó híre való-
ban országos, ezt bizonyítja az is,
hogy a krónikus betegeknél két hét
az átlagos várakozási idõ.

Az osztály másfél éve állandó akut
felvételes urológia. Egész Buda és
Szentendrétõl Százhalombattáig a
csatolt községek sürgõs urológiai
eseteinek ellátásában illetékes.

Kovács fõorvos úr vezetése alatt
elkezdõdött az osztályon megfordu-
ló páciensek urológiai szûrõvizsgála-

ta, amely a népegészségügyi program
törekvéseihez csatlakozik. Az uroló-
gia területén igyekszik elérni a rák
minél korábbi felismerését, s így nö-
velni a teljes gyógyulás esélyét.

A tudományos tevékenység is je-
lentõs az osztályon: az orvosok rend-
szeresen vesznek részt továbbképzé-
seken és konferenciákon elõadóként
is, de ami talán ennél is fontosabb az
a betegek véleménye az osztályon fo-
lyó munkáról. V. Andrást tizennyolc
éves korától rendszeresen kezelik kü-
lönbözõ urológiai panaszokkal. A
harmincnégy éves fiatalember rossz-
indulatú here megbetegedés mûtéte
után lábadozik az osztályon. Az or-
vosok szaktudásának híre hozta ide,
akiket csak dicsérni tud. S. Balázs ve-
semûtétje után beszélt nekem ta-
pasztalatairól. Õt tíz éve kezelték
elõször a Szent János Kórház uroló-
giáján, akkor vesekõzúzással és kõ-
hajtással gyógyították meg, most
egyik veséjébõl mûtéttel kellet eltá-
volítani a köveket. Õ a lelkes és
szakértõ ápolói munkát dicsérte.

Számomra a Szent János Kórház
Urológiai-sebészeti Osztálya egyszer-
re képviseli a hagyományt és a jövõt,
a szakértelmet és a törõdést.
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Az Urológiai-sebészeti Osztályon
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Dolgozó nõ vagy családanya? Ez a
kérdés nem kérdés Nagy Katalin szá-
mára. A Szent János Kórház Ápolási
Osztályának gyógytornásza már a
pályaválasztásnál gondolt arra, hogy
gyermekei lesznek. Mindenképpen
az egészségügyben szeretett volna el-
helyezkedni, hiszen ott volt elõtte
édesanyja példája, aki harmincöt
évig volt ápolónõ. Azért nem lett or-
vos, mert a sok túlóra mellett nem
lehet gyereket nevelni. Egyik barát-
nõje ajánlotta neki a gyógytornászhi-
vatást, hiszen sportos alkat és szeret
másoknak segíteni. Az ötlet jónak bi-
zonyult, s mi sem bizonyítja ezt job-
ban, mint az az egy éves gyakorlat,
amit az Egészségügyi Fõiskola elõtt
az Országos Rehabilitációs Orvosi
Intézet különbözõ osztályain töltött.
Aki az amputáltak, a gerincsérültek
és az agysérültek osztályán dolgozik,
képet kap a szakma nehézségeirõl és
szépségeirõl.

– Bele kerültem a mélyvízbe. Azt
gondolom, hogy ha valaki egy évet
tölt ilyen betegek között és utána is
azt gondolja, hogy el akar menni a
fõiskolára az tényleg gyógytornász-
nak való. A legritkább esetben törté-
nik ilyenkor pályamódosítás.

S nem is történt, de még csak
munkahely változtatás sem, hiszen
Nagy Katalin csaknem húsz éve,
1983 óta dolgozik a Szent János Kór-
házban, elõször az ortopédián, majd
egy éve az ápolási osztályon.

Az ortopédián sérülés utáni reha-
bilitáció folyik, az ápolási osztályon
mobilizáció, ami azt jelenti, hogy az
idõseket ágyban kell tornáztatni,
mozgatni, segíteni kell, hogy újra
önellátóvá váljanak. Járókerettel tud-
janak járni, lépcsõn tudjanak közle-
kedni, illetve a felfekvések és a tüdõ-
gyulladás elkerülésében is fontos
szerep jut a gyógytornásznak.

Amikor létrejött az ápolási osztály
az volt a terv, hogy a gyógytornászok
forgó rendszerben fognak itt dolgoz-
ni, mert pszichikailag rendkívül ne-
héz idõs, gyakran magatehetetlen
emberek között dolgozni nap mint
nap. Kevés a sikerélmény, sok lehan-
goló tapasztalat van: sokakat nem lá-
togatnak, és sokak állapota nem ja-
vul jelentõsen. Az elsõ három hónap
után Nagy Katalin úgy döntött, hogy
marad. Ebben a döntésében szerepe
volt a jó kollektívának, annak, hogy
a nõvérekkel, orvosokkal gyümöl-
csözõ együttmûködés alakult ki. Ez
rendkívül fontos, hiszen a gyógyítás
csapatmunka. Ha a nõvér azt mond-
ja, hogy minek fáradozni, ott a pe-
lenka, akkor a gyógytornász hiába
kéri a beteget, hogy ne várja meg,
amikor szüksége lesz rá, hanem pró-
báljon kimenni a wc-re.

A betegek általában három-hat
hónapot töltenek az osztályon. Volt
olyan hetven év körüli hölgy, aki úgy
érkezett, hogy nem mozgott és pe-
lenkát hordott. Most egyedül jár wc-
re, három lábbú bottal lépcsõzik.

A munka legfontosabb része tíz és
tizenkét óra között zajlik. Ekkor

azok a betegek, akik önállóan képe-
sek mozogni kórteremi tornán vesz-
nek részt, ez légzõgyakorlatokból és
a végtagok átmozgatásából áll. Per-
sze sokakkal egyénileg kell foglal-
kozni: ágyban tornáztatni, sétálni kí-
sérni, kiültetni vagy külön tornával
segíteni egy önállóbb, szabadabb
mozgás kifejlesztésében. A munka-
idõ többi részében Nagy Katalin az
étkezésekhez való kiültetésben, utá-
na a lefekvésben segít a nõvéreknek.
Az ápoltak fejlõdésérõl kartont vezet:
mi történt a betegekkel, honnan ho-
vá jutottak el.

A délután és a hétvége pedig a csa-
ládé. Három gyermekét egyedül ne-
veli, bár volt férje is sokat segít. Ti-
zenhat éves lánya, Tícia autisztikus,
mozgása sem tökéletes, gerincferdü-
lése miatt az otthoni rendszeres tor-
na számára nagyon fontos. Nem
sportos alkat, de kis kora óta bicikli-
zik, biciklitúrákra is jár a családdal. A
családi sport a síelés, mind a három
gyermekét Katalin tanította siklani.
Luca, a kisebbik lány tizenöt éves,
sportos alkat, most vízilabdázni jár,
mert felszedett néhány kilót és a
gyógytornász mama nyaggatására
muszáj volt komolyabban venni a
mozgást. Domonkos hét éves és egy-
általán nincs szüksége bíztatásra:
dzsúdózik, kosarazik és síel.

Három gyerek mellett természete-
sen elõfordul, hogy váratlanul sza-
badságot kell kérni, de az ápolási
osztály családbarát munkahely. Jenei
Klára fizikoterápiás és Peregi
Károlyné fõnõvér rugalmassága
rendkívül sokat segít Katinak abban,
hogy két hivatását összeegyeztethes-
se. Azt, hogy egy egyedülálló nõnek
lehet hivatása és családja is anélkül,
hogy bármelyiket elhanyagolná
Nagy Katalin példája mutatja.
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Nagy Katalin gyógytornász életében

A család és a hivatás
összeegyeztethetõ
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A Magyar Köztársasági Érdemrend
Középkeresztje polgári tagozata, ét-
terem az Arany János utcai metró-
megállóval szemben, közös üzlet a
Generali Biztosítóval, a WBO kelet-
európai megbízottja, International
Business School, Kell egy
csapat. Mi a közös pont,
vagy inkább ki? Természe-
tesen Kovács István.

Visszavonulása után is
rendkívül elfoglalt, hiszen
egyetemet végez, televíziós
mûsort vezet és különbözõ
üzleti tevékenységeket foly-
tat. Népszerûsége töretlen,
amit sport eredményei
mellett nagyrészt személyi-
ségének köszönhet. Hagy
osszam meg az olvasókkal,
hogyan is készült el ez az
interjú. Már két hónapja
szerettem volna beszélget-
ni Kokóval, tudtam, hogy
nagyon elfoglalt ezért tü-
relmesen vártam. Az el-
múlt héten megcsörrent a
mobiltelefonom, Kovács
István hívott fel, hogy van
egy kis ideje, ha van ked-
vem, akkor most elkészít-
hetjük az interjút. Volt ked-
vem!

Elõször természetesen
arról kérdeztem, hogy
visszavonulása után, mi-
lyen szerepet fog betölteni
a sport az életében.

– Nem fogok kevesebbet mozog-
ni, sportolni, mint ezelõtt. Ami meg-
változik, legfeljebb az, hogy több
sportágat fogok egyszerre mûvelni.
Szeretek focizni, sízni, biciklizni, lo-
vagolni, motorozni.

Kokó családjában fontos szerepe
van a sportnak, de ez nem csupán a
családfõ érdeme.

– A feleségem, Krisztina, min-
dennap aerobikozik. Néha azon
szoktunk viccelõdni, hogy szinte
„komolyabb” edzéseket végez, mint
én. Hétvégéken kirándulunk, síelni
járunk. Az természetes, hogy a gyere-

kek is sportolnak. Nekik ez nem te-
her, hiszen minden gyerek szeret
mozogni, legfeljebb ezt kinevelik be-
lõlük. Sokat árthatnak a szülõk és
pedagógusok, ha ezt az ösztönös
mozgásigényt elfojtják, és nem csu-
pán koordinálják. Annak örülök,
hogy a fiúk nincsenek oda egy konk-
rét sportágért, hanem nagyon sok

mindent szeretnek. Futnak, kosaraz-
nak, fociznak.

– Eddig a fõ foglalkozása a sport
volt, ezután mit tekint annak?

– Már eddig is sok mindennel
foglalkoztam párhuzamosan. A
sport egy ideje nem a megélhetésem
eszköze. A sportot a sportért szere-
tem és természetesen az eredménye-
kért. Fõ foglalkozásom nincs, tanu-
lok, éttermet, biztosítót, marketing

céget vezetek és egy té-
vé mûsort is, ami épp
most indul az RTL
Klubbon. De ezek kö-
zül nincsen egy, ami a
többi fölé emelkedne.
Ami mindennél fonto-
sabb az a család.

– Hobbi?
– Hobbim az élet.

Szenvedélyesen szere-
tek élni, s a szenvedé-
lyeim – ha erre gondolt
– változnak. Van, ami-
kor a motorozás, a se-
besség varázsol el. Volt,
hogy a szórakozás, a jó
bulik voltak fontosak,
most a legtöbb idõmet
a fiaimmal szeretném
tölteni.

– Van kórházhoz kap-
csolódó tapasztalata?

– Szerencsére a csa-
ládomban senki nem
volt beteg. A legcsodá-
latosabb élményem
mégis a kórházhoz köt-
hetõ: bent voltam
mindkét fiam születé-
sekor és feledhetetlen
élmény volt számomra.

Nálunk nem volt kérdés, hogy ott le-
gyek-e. Nem kértem meg Krisztát,
hogy had menjek be, Õ se kért, hogy
legyek vele. Szavak nélkül is termé-
szetes volt számunkra, hogy ezt kö-
zösen fogjuk átélni. A legnagyobb
örömöm és boldogságom éppen ez
az összhang és összetartozás a csalá-
domban.

Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív • Exkluzív

Az Érdemes Érmes
beszélgetés Kovács „Kokó” Istvánnal
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Florence Nightingale születésnap-
ján, május 12-én világszerte megren-
dezik az Ápolók Nemzetközi Napját,
amely alkalmat ad arra, hogy e ne-
héz hivatás mûvelõi legalább egy
napra a figyelem középpont-
jába kerüljenek.

Minden évben mi, az ápo-
lás igazgatás munkatársai,
nagy izgalommal készülünk
az Ápolók Nemzetközi Nap-
jának megünneplésére.

Az idén is „összedugtuk” a
fejünket: mi is legyen, hogy is
legyen?

Az ünnepi köszöntõ meg-
tartására dr. Katona József
szájsebész fõorvos urat kérte
fel az ápolási igazgatónõ. A
fõorvos úr rendkívüli módon
komolyan vette ezt a felada-
tot, és szép képi anyaggal gaz-
dagítva mondta el õszinte
egyéni véleményét az ápolás-
ról, felvillantva nagy elõde-
ink hõsiességét, és saját gya-
korlatából vett tapasztalatait

az ápolásról, ápolókról. Fõorvos Úr
köszönjük!

Az osztályok vezetõ fõnõvéreinek,
vezetõ asszisztenseinek Ápolás Igaz-
gatásra beküldött javaslatai alapján

összeállításra került a kitüntetettek
névsora.

A Fõigazgatói Dicséreteket dr.
Nagy Péter Pál fõigazgató úr, az Ápo-

lási Igazgatói Dicséreteket So-
mogyvári Zoltánné ápolási igaz-
gató asszony adta át.

Mindig ez az ünnep legmeg-
hatóbb része, hisz itt szembesü-
lünk az egyéni életpályák alaku-
lásával, sikereivel: például a PHK
Pszichiátriai Rehabilitációján
dolgozó vezetõ ápoló kollégánk
életével, aki 50 éve nap mint nap
bejön az Intézetünkbe. 50 év lel-
kiismeretes munka a betegekért,
50 év csapatépítés, s lehet, néha
úgy érezte, hogy 50 év gond áll
mögötte… Bizonyos azonban,
hogy 50 év szeretet, öröm és ba-
rátság is, hogy ilyen sokáig ezen
a pályán tudott maradni.

Jó látni a kitûntetéseket átve-
võ fiatal kollégáinkat, és érezni,
hogy még nincs vége a HIVATÁ-

SUNKNAK. Akadnak ma is szívbéli
mûvelõi, akik fiatalos lendülettel,
energiával, vagy csendesen, éveken át
háttérbe húzódva, „hangya-szorga-
lommal” végzik munkájukat. Öt éve,

A mi ünnepünk
Ápolók Nemzetközi Napja az Szent János Kórházban
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tíz éve teszik a dolgukat és helytáll-
nak... Ugyanúgy, mint a többiek,
akik ezen a napon ugyan nem vettek
át kitüntetéseket, de reméljük, hogy
az Intézet Vezetõsége által mindenki-
nek eljuttatott szép ajándék az összes
kollégánkkal éreztette, hogy személy
szerint mindenki nagyon fontos,
munkáját számon tartják és értéke-
lik.

Az ünnepünk fényét emelte, hogy
a Balassi Bálint Gimnázium Kórusá-
nak kis csapata zenei keretet adott az
egész rendezvénynek.

A kitüntetések átadása után, két
ápolás-szakmai tudományos elõ-
adásra került sor. Az elsõ elõadó a
Központi Radiológiai osztály vezetõ
asszisztense Oláh Józsefné volt. Az
elõadás címe: „Emlõszûrés az egész-
ségünkért”. Kolléganõnk összefoglal-
ta az emlõdaganatok kóroki ténye-
zõit, kockázati tényezõit, a Mam-
mográfiás központ által végzett
munkát, az emlõszûrés társadalmi
szintû jelentõségét. A rendkívül
színvonalas, szép képi anyaggal il-
lusztrált, jól megszerkesztett elõadás

teljesen lekötötte a hallgatóság fi-
gyelmét.

A második elõadás Veres Éva, Se-
bészeti osztályon dolgozó, diplomás
ápoló munkája. A téma: „Az emlõ-
mûtött betegek komplex ápolása”.
Fiatal kolléganõnk az ápolási munka
igazi komplexitását, összetettségét
bemutató elõadást hozott az ünnepi
közönség elé. Remekül példázták a
hallottak, mennyi mindenre kell
odafigyelnie egy ápolónak, ahhoz,
hogy igazán képviselni tudja betege
érdekeit felhasználva a tudomány
mai eredményeit és saját empatikus
készségét a beteg ember számára el-
érhetõ legjobb életminõség elnyeré-
séhez, megõrzéséhez.

Gratulálunk mindkét elõadónak!
Az ünnep hangulatát a sok virág,

az ünnepi dekoráció, és a Bethesda
Otthonápolási szolgálat vezetõje,
Kocsis Istvánné által rendelkezésre
bocsátott – az ápolástörténeti kiállí-
tás részét képezõ –, korhû ápolói ru-
hákba öltöztetett babák emelték.

A kis házi kiállításunkhoz kapcso-
lódva lehetõségem nyílt arra, hogy
az ápolás történetérõl néhány gon-
dolatot megosszak az ünnepi közön-
séggel, kiemelve Kossuth Zsuzsanna
alakját. Az 1848-as szabadságharc
országos fõápolónõje, bátyja Kos-
suth Lajos megbízásából fejtette ki
áldásos tevékenységét. Büszkeséggel
emlékezünk rá.

Az ünnepség méltó befejezése volt
a P. Dussmann Kft. által hagyomá-
nyosan biztosított fogadás, ahol a hi-
degtálak, sütemények, üdítõk gaszt-
ronómiai élvezetében merülhettünk
el.

Reméljük, hogy a résztvevõk jól
érezték magukat és számukra is érzé-
kelhetõ volt az a szeretet és igyeke-
zet, amivel mi ezt az ünnepséget
megszerveztük.

Köszönet az összes segítõnek,
akik az ünnepség sikeréhez hozzájá-
rultak!

Felföldi Katalin
diplomás ápoló

Az
Ápolók Nemzetközi Napja

alkalmából
kitüntetett dolgozóink:

Fõigazgatói dicséretet kapott

Bársonyné Kiss Éva ápoló, I. Belgyógyászati Osztály
Deme Lászlóné anaest. szakasszisztens, Kp. Intenzív Anesztézia

Janik Krisztina ápoló, Gyermeksebészeti Osztály
Kiss István osztvez. ápoló, PHK Pszichiátrai Rehab. Osztály

Mészáros Júlia ápoló, Urológiai Osztály
Marozsán Éva ápoló, Szemészeti Osztály

Nagy Krisztina ápoló, Fül–Orr–Gégészeti Osztály
Némethné Jáki Mária védõnõ, XII. ker. Pszichiátria Gondozó

Sándor Erzsébet ápoló, BMC
Szemán Miklósné mb. oszt.vez. ápoló, Gyermek Osztály

Ápolási Igazgatói dicséretet kapott

Antal Erzsébet ápoló, Ápolási Osztály
Bartók Anita ápoló, Krónikus Belgyógyászati Osztály
Berárné Marton Terézia ápoló, Traumatológiai Osztály

Csató Anna Mária ápoló, Ortopéd- Traumatológiai Osztály
Eisenhauerné Fördös Andrea részlegvez. ápoló, Krónikus Tüdõ Osztály

Héberné Regõs Krisztina ápoló, II. Belgyógyászati Osztály
Hopják Gabriella ápoló, Idegsebészeti Osztály

Kéméndy Beatrix ápoló, Sebészeti Osztály
Nagy István Józsefné ápoló, Pszichiátriai Osztály

Szájer Henriette ápoló, Központi Intenzív Osztály
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Ebben az évben is elérkezett a
nyár elõtti utolsó kicsengetés az isko-
lákban, s az óvodák is rövidebb-
hosszabb szünetre számíthatnak.

Az eddig rendszerhez szokott gye-
reksereg maga mögött hagyja a regu-
lákat, kötelmeket és élvezni kezdi a
szabadság gyönyörûségeit.

Ez így van jól, megérdemlik a ne-
héz éves munka után a lazulást. De
meddig ?

Sok évre visszamenõ vizsgálataink
kimutatták, hogy az iskolából való
„kiszabadulás”, majd õsszel a „beis-
kolázás” idején van a legtöbb baleset
gyermekkorban. Egyrészt a hirtelen
jött szabadságot nehéz korlátok közé
szorítani, s ilyen meg olyan figyel-
meztetésekre is gondolni, amikor azt
habzsolni is lehet. Másrészt – ezt
most csak érintem – a nagy szabad-
ságból ismét visszatérve az iskola
rendjébe, óhatatlanul „beleakadunk”
mindenbe, akár tárgy, akár élõlény
kerül elénk.

A nyári baleseteket talán az égés-
sel kezdeném, hiszen azt gondolhat-
nánk, hogy nincs fûtési szezon, így
legalább ezzel nem kell számolni.
Sajnos nem így van, ilyenkor még
több az égéses, forrázásos baleset,
mint télen. Nemcsak a napsugár je-
lent veszélyt, hanem a kiömlõ bog-
rácsgulyástól a védetlen dugaszoló-
aljig minden, ami felkelti a gyerekek
érdeklõdését. Ne engedjük a piciket
tûzközelbe, munka alatt a konyhába
– minél kisebb területen dolgozunk,
a veszély annál nagyobb, biztosítsuk
a konnektorokat, a kádba elõször a
hidegvizet engedjük, zárjuk el a gyu-
fát, öngyújtót, vegyszereket, tisztító-
szereket. Ha már megtörtént a baj,
akkor kisebb területû hõsérülést tisz-
ta, hideg folyóvízzel hûteni kell
15–20 percig. A nagy felszínek
hûtése kockázatos és kerülendõ.
Frissen vasalt lepedõbe, törülközõbe
csomagolva a sérülést, minél ha-

marabb mutassák meg szakember-
nek.

A következõ veszélyforrás a kerék-
pár, gördeszka és görkorcsolya védõ-
felszerelés nélküli használata. Ha
már megvesszük ezeket a nem éppen
olcsó sporteszközöket gyerekeink-
nek, jusson eszünkbe az is, hogy
megfelelõ védelem nélkül maradan-
dó egészségkárosodás is következ-
ménye lehet egy, nem is olyan nagy
sebesség mellett elszenvedett bukás-
nak.

Játszótereink euro-komforttá ala-
kítása sok pénzt igényel, s csak foko-
zatosan lehet rá számítani. Örö-
münkre szolgál, hogy egyre többet
láthatunk belõlük. Felügyelet nélkül
a libikóka, hinta, csúszda, mászóka
veszélyes lehet. Minden játék hasz-
nálhatósága korfüggõ. Például egy
hosszú, kanyargós csúszdára ne en-
gedjük fel a kisdedet, mert nem biz-
tos, hogy a végén el tudjuk kapni.
Nagyon sok könyök, csukló és kartö-
rést kezeltünk már ennek eredmé-
nyeként. A homokozó kemény
anyagból készült rámája is sok sérü-
lés forrása.

Vigyáznunk kell a strandok nem
eléggé csúszásgátolt járdáira, s magá-
ra a csúszós medencefalra is. A gyere-
kek egymásra ugrásából nagyon sok,
komoly baleset eredhet. A nyár alkal-
mas rá, hogy megtanítsuk õket úsz-
ni, nem lenne szabad felnõnie senki-
nek ezen képesség hiányában.

A különbözõ alkalmi sportok mû-
velõinek komoly tanács a bemelegí-
tés elvégzésének szükségessége. A fi-
zikai megerõltetéshez nem szokott
csont-, izület-, szalag- és izomrend-
szer nem bírja a hirtelen, erõs igény-
bevételt és károsodik.

Amúgy is, gyerekeink sokat ülnek
a tévé és a számítógép elõtt. Köny-
nyen azonosulnak a hõsökkel, kipró-
bálják a hajmeresztõ akciókat és biz-
tosak abban, hogy õk is ugyanolyan

sérthetetlenek. Sajnos legtöbbször
tévednek. Az ülõ életmódhoz szo-
kott, gyorstáplálékon és édességen
felnevelõdött, sokszor túlsúlyos gye-
rekek nem bírják a megterhelést.

Figyelnünk kell a helyes életvitel-
re, a túlzásoktól való tartózkodásra,
a rendszeres sportoltatásra. Menjünk
minél többet kirándulni, felügyelet
mellett tanuljon meg a gyerek fára
mászni, ugrani, futni, úszni, labdáz-
ni, mert ha hirtelen próbatétel elé
kerül, nem tud megfelelni a kihívás-
nak és sérülés lesz az eredmény.

Gondolnák, hogy a sérüléssel be-
hozott gyerekek 90%-a nem sportol
rendszeresen?

Korunk járványa a baleset! Min-
den harmadik magyar gyermek nö-
vekedése során találkozik gyermek-
sebésszel, traumatológussal!

Higgyék el, ha egy felvételes ügye-
letre kevés sérült gyermeket hoznak,
az elsõsorban nem azért jó, mert ke-
vesebbet kell dolgoznunk, hanem
azért, mert ennyivel is többen ma-
radtak egészségesek!

Dr. Pelényi Attila
osztályvezetõ fõorvos

Gyermeksebészet

A nyári gyermekbalesetekrõl
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Amikor beköszönt a nyár, többet
vágyunk a szabadba. Forrón süt a
nap, hamarabb lekerül rólunk a ruha
is. Strandolunk, napozunk, ismerke-
dünk, bulizunk. Az intim testrészek,
azaz a hüvely és környékének ápolá-
sa mindig elengedhetetlen része kell,
hogy legyen a testi higiéniának, de a
nyári hónapokban fokozottabban
ajánlott. Az intim higiénia meghatá-
rozza testünk mindenkori állapotát.
Az intim testrészek fokozottan sérü-
lékenyek és érzékenyek, ami miatt
különleges gondoskodást igényelnek.

A hüvelyi váladékozás (folyás)
természetes jelenség lehet, fõként
menstruáció elõtt. De ha a váladék
színe, szaga, mennyisége vagy jellege
megváltozik, ha kellemetlen viszke-
tést vagy szexuális együttlétkor fáj-
dalmas érzést tapasztalunk, ez annak
a jele, hogy a hüvely természetes vé-
dekezõ rendszere legyengült.

Az intim flóra egyensúlya felbo-
rulhat:

• a strandolástól;
• a hõség miatti erõsebb izzadás-

tól;
• a nem megfelelõ tisztálkodó-

szerek, pl. lúgos pH-értékû
szappanok és tusfürdõk hasz-
nálatától;

• bizonyos antibiotikumok sze-
désétõl;

• szintetikus fehérnemû vagy túl
szoros nadrág viselésétõl, mert
alattuk a bõr nem lélegzik;

• a szauna-, illetve uszodahasz-
nálattól;

• a helytelenül használt tampon-
tól vagy egészségügyi betéttõl;

• a menstruációtól, a szexuális
együttléttõl, a hormonális vál-
tozásoktól (klimax, terhesség).

A nõk anatómiai felépítésük foly-
tán bizony állandó baktériuminvá-
ziónak vannak kitéve.

A baktériumok
között azonban
éles különbséget
kell tennünk hasz-
nosságuk, illetve
v e s z é l y e s s é g ü k
alapján. A gáton
magas koncentrá-
cióban található
baktériumtörzsek
szinte kivétel nél-
kül a betegséget
okozó törzsekhez
tartoznak. Ezek
forrása elsõsorban
a bél, a gáttájékon
nyíló végbélnyílás
révén. Ugyancsak
jelentõs a bõr fel-
színén élõ és való-
ban „kórt okozó”
baktériumok kon-
centrációja ezen a
területen. Ezek két
alapvetõ dolog mi-
att okoznak megbetegedést. Egyfelõl
maga a baktérium képes a szervezet-
ben zavarni: szöveteket bonthat le,
sejteket támadhat meg. Másfelõl
azonban a szervezet védekezése
okozhat visszafordíthatatlan vagy
súlyos károsodásokat, különösen az
anatómiailag vagy funkcionálisan sé-
rülékeny területeken.

Az emberi szervezet egyes terüle-
teinek vegyhatását vizsgálva meglepõ
felfedezést tehetünk a  szervezet leg-
nagyobb részében semleges vegy-
hatást észlelünk, akad azonban két
„forró terület”, amely jelentõsen kü-
lönbözik a többitõl. Egyik a gyomor,
ahol a savas vegyhatás az emésztést
segíti. A másik a hüvely.

Az itt észlelhetõ savas vegyhatás
fontosságának megértéséhez ismer-
nünk kell a vegyhatás általános je-
lentõségét. A pH érték változása

ugyanis alapvetõen befolyásolja a
sejtek normális mûködését, szélsõsé-
ges eltérései akár a sejtek halálát is
okozhatják. A hüvelyben nagy szám-
ban található Lactobacillusok (felfe-
dezõjük után: Döderlein-féle bakté-
riumok) azonban jól érzik magukat
a savas közegben, sõt, tejsavtermelé-
sükkel maguk hozzák létre azt. Ez a
közeg aztán gátat szab a hüvelyben a
többi, betegségért felelõs baktérium
elszaporodásának.

Ez a magyarázata annak a tény-
nek, hogy bár kimutatható mérték-
ben, de betegséget nem okozó szám-
ban egyébként kóros állapotokért fe-
lelõs baktériumtörzsek normál álla-
potban is elõfordulhatnak a hüvely-
ben. A savas vegyhatás élettani eset-
ben nem teszi lehetõvé valódi kór-
okozók elszaporodását a hüvelyben,
így természetesen e baktériumok

Nyári meleg – fokozott
intim higiénia
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nem juthatnak át a méhnyak csator-
nájába, nem válhatnak felszálló kis-
medencei fertõzés kiindulási pontjá-
vá.

A savas vegyhatás – Lactobacillus
kör – egy különleges biológiai hely-
zet megjelenése. A Lactobacillusok-
nak szükségük van normális élet-
funkciójuk fenntartásához a savas
közegre, miközben õk maguk terme-
lik az ezért legjelentõsebb mérték-
ben felelõs tejsavat. A tejsav savas
vegyhatást teremt, mely kedvezõ kö-
zeget hoz létre a Lactobacillusoknak,
melyek így elszaporodva további tej-
savat termelhetnek.

A hüvely vegyhatásáért azonban
nem csak a termelt tejsav felelõs. A
pH érték számtalan egyéb tényezõ
hatására megváltozhat, így a Lacto-
bacillusok életciklusához nem meg-
felelõ vegyhatás jöhet létre. Ennek
következménye többnyire kettõs: a
normális Lactobacillus flóra meg-
gyengül, a savas vegyhatásra érzé-
keny egyéb – többnyire betegséget
okozó – kórokozók viszont elszapo-
rodhatnak. Az eredmény: minimális
vagy teljesen hiányzó tejsav termelõ
baktériumok, jelentõsen megszapo-
rodott egyéb kórokozók, melyek a
rájuk specifikus kórállapotot most
már zavartalanul létrehozhatják a lú-
gos irányban változott hüvelyi vegy-
hatás mellett.

A hüvelyi vegyhatás helyreállításá-
nak szükségességét már elõdeink is
felfedezték. Kezdetben volt az ecetes
öblítés. Igaz, ezt nem minden eset-
ben végezték éppen a pH restauráció
szándékával, hanem többnyire a
nem kívánt terhesség megelõzésének
egyik eszközeként a közösülést köve-
tõen alkalmazták. Hogy fogamzás-
gátló hatékonysága a módszernek
milyen, azt most nem tisztünk elbí-
rálni. Ami viszont biztosnak tekint-
hetõ: ezen kezdetleges irrigáló mód-
szer hatékonysága az intim tisztaság
„õskorában” meglepõen jónak bizo-
nyult. A napjainkban alkalmazható
hüvelyöblítõ oldatok már nem az

ecetsavat használják a savas vegy-
hatás helyreállítására. Ecetsav helyett
tejsavat használva az élettani állapot
jobb megközelítése révén a haté-
konyság javul.

Az irrigáláson túl azonban más te-
rületen is tehetünk intim higiénénk
megõrzése érdekében. A mosakodás-
hoz használt lúgos szappanok káros
hatása közismert, a hüvelybemenet
tisztán tartásának igénye azonban
nyilvánvaló minden civilizált társa-
dalomban. Ennek eszközeként olyan
tisztálkodószerek használata java-
solt, melyek a savas „küszöböt” nem
károsítják a hüvelybemenet környé-
kén.

A hüvely öblítésének gyakoriságát
tekintve általános érvényû protokollt
nem lehet meghatározni.

Többnyire kúraszerûen érdemes
alkalmazni, de heti háromszori irri-
gálásnál többet nem tartunk szüksé-
gesnek. Panaszmentes esetben a hü-
vely vegyhatásának megõrzése, tehát
tulajdonképpen megelõzés céljából
heti kétszeri alkalmazása elégséges.
Fertõzéseket követõ helyreállító terá-
pia részeként gyakoribb kezelés vál-
hat szükségessé.

S végül, de tényleg nem utolsó
sorban: javasolható ez a hüvelytisz-
tálkodási módszer minden nõnek,
aki testének ezen a területén is kelle-
mes, tiszta, megnyugtató érzésre vá-
gyik. Függetlenül minden kórálla-
pottól, minden kockázati tényezõtõl,
a hüvely pH értékének periodikus
megerõsítése a nõk intim komfort
érzetét jelentõsen javítja. A külsõ ne-
mi szervek, a hüvelybemenet tisztán
tartására mindenképpen a hüvely
pH értékét lényegesen nem befolyá-
soló intim szappanok alkalmazását
javasolhatjuk: ezen készítmények a
tisztaság és komfort érzését a fertõzé-
sekkel szembeni védelem alappillér-
ét jelentõ hüvelyi savas vegyhatás ká-
rosítása nélkül biztosítják.

Dr. Balog Imre
szülész-nõgyógyász fõorvos

Megérkezett a várva várt jó idõ.
Megjött a nyár. Levetjük megunt téli
gönceinket, és szellõs rövidnadrágot,
mini szoknyát, szandált, sarut hú-
zunk. Benépesülnek a teniszpályák,
strandok, az erdõk megtelnek kirán-
dulókkal, a vadvizek evezõsökkel.

Ebben az évben is szabadságra
megyünk, ki víz mellé, ki a hegyek-
be, ki a magyar falu szépségeivel is-
merkedik. Egész évben spóroltunk
erre a két-három pihentetõ hétre és
érdemes mindent elkövetnünk an-
nak érdekében, hogy zavartalanul jól
érezzük magunkat. Vajon elég-e ha
van jó szállásunk, ennivalónk és in-
nivalónk? Bizony nem! Hiszen a leg-
jobb szabadságot is elronthatja egy
betegség, vagy gondatlanul összesze-
dett fertõzés. Milyen veszélyek fenye-
getik a nyaralókat, gyermekeket, fel-
nõtteket? Mire vigyázzunk? Mit taná-
csolhat a szabadságon lévõknek a
bõrgyógyász, aki maga is a nap és a
víz szerelmese.

Sajnos nem csak a nyári kirándu-
lóhelyek, hanem a bõrgyógyászati
rendelõk is benépesülnek. Nálunk a
Szent János Kórház bõrgyógyászatá-
nak allergológiai rendelésén, vala-
mint a gomba diagnosztikai labora-
tóriumban csak elõjegyzés alapján
tudjuk a betegeinket ellátni. Láthat-
juk tehát, hogy a várva várt jó idõ be-
köszöntése számos veszéllyel, beteg-
séggel is fenyegetheti az óvatlan nya-
ralókat, strandolókat.

Különösen lábaink nyári ápolásá-
ra kell különös súlyt fektetnünk.

A nyáron is szívesen hordott
edzõcipõk kedveznek a gombás fer-
tõzéseknek. Jellegzetes gyulladás, ek-
céma alakul ki a nedves lábujjak kö-
zött, talpakon elszaporodó mikrosz-
kópikus gombáktól.

Különösen kedvez a gombák el-
szaporodásának a nyáron ûzött in-

Bõrünk védelme
nyáron
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tenzív sportolás, futás, kirándulás. A
lábujjak köze, a talpak erõsen hám-
lanak, a bõr berepedezett, fájdalmas.
Amennyiben idõben nem fordulunk
orvoshoz a gombás fertõzés átterjed-
het a körmökre is.

Ez az elváltozás nem csak csúnya,
hanem komolyan rontja a beteg élet-
minõségét. Ezek a betegek szégyellik
körmeiket, nem szívesen vetkõznek
le. Sajnos, ha a gombás fertõzés elin-
dul egy körmön magától már nem
gyógyulhat meg, csak megfelelõ or-
vosi kezeléssel. A köröm gombás fer-
tõzését elõsegítheti egy kényelmet-
len, kicsi cipõ viselése, vagy egy kör-
möt ért sportsérülés, esetleg rúgás is.

Amennyiben a fertõzés kezdeti,
lehetõség van a gyógyulásra speciális
gomba ellenes körömlakk használa-
tával, amit orvos ír fel receptre. Saj-
nos amennyiben a fertõzés elõreha-
ladott, csak szájon keresztül alkal-
mazott tablettás kezeléstõl lehet tel-
jes gyógyulást várni.

A gombás köröm kezelése nem
olcsó, a több hónapig eltartó gyógy-
szeres kezelés összköltsége akár több
tízezer forint is lehet. Ezért célszerû a
bõr gombás fertõzéseit megelõzni,
megfelelõ szellõs lábbeli viselésével,
a patikai forgalomban recept nélkül
is kapható gomba ellenes hintõpo-
rok, folyadékok használatával, a lá-
bak szárazra törlésével.

Sajnos a gombás fertõzést uszo-
dákban, közös zuhanyzókban is meg
lehet kapni, ezért soha sem ajánlatos
saját strandcipõ nélkül zuhanyozni,
a medencék körül járni.

Amennyiben észleljük a gombás
fertõzés jeleit, azonnal keressünk fel
bõrgyógyászt, hogy a folyamatot
kezdeti stádiumban meggyógyítsuk,
és ezzel sok fáradságot és pénzt taka-
ríthatunk meg. A Szent János Kór-
házban speciális gomba diagnoszti-
kai laboratórium mûködik a XII. ker.
BNG-ben a Szilágyi Erzsébet fasor 18
szám alatt. Ha köröm gombát észle-
lünk (körmünk megvastagodik, sár-
gásan elszínezõdik) bátran, beutaló

nélkül is keressük fel a
rendelõt, ahol megfelelõ
tanácsot, gyógykezelést
kaphatunk.

Bõrünk számos rovar,
élõsködõ csípésének is ki
van szolgáltatva. Különö-
sen erdei sétáink során
kell számolni a lábak, de
az egész test bõrfelületé-
nek kullancs fertõzésével.
Általános szabály, hogy a
kirándulás végén célszerû
bõrfelületünket tüzetesen
átvizsgálni, és az esetleges
kullancsokat mechanikai
módszerrel, csipesszel el-
távolítani. Nem szabad a
kullancsot kölnivel, ben-
zinnel, olajjal lecseppen-
teni, hogy az majd magá-
tól eltávozik, vagy elpusz-
tul. Az állat a légzõnyílá-
sait elfedõ olajtól fuldo-
kolni kezd és a fertõzött
gyomortartalmát a bõrbe
juttatva kiváltja a kullancs
okozta vírusos agyvelõ
gyulladást.

Talán a legfontosabb,
amire nyáron szinte kötelezõ odafi-
gyelnünk, a megfelelõ napozás tech-
nikája. A legfontosabb a mértékletes-
ség! Ne akarjuk két nap alatt behoz-
ni egész éves lemaradásunkat! Kal-
kuláljuk be a nyaralás költségeibe a
megfelelõ, jó minõségû fényvédõket.
A mi családunk többfokozatú fény-
védõkkel utazik. Az elsõ 3–4 napra
20-as faktorút, a következõ 3–4 nap-
ra 12-es faktorút, míg a nyaralás töb-
bi napjaira 6-os faktorú fényvédõt
használunk. A gyermekeink az egész
nyaralás alatt végig 15-ös faktorú
fényvédõ védelmében játszanak és
fürdenek. Fontos, hogy a déli órákat
pihenéssel, esetleg alvással töltsük a
jól lefüggönyözött, hûvös szobában.
Ilyenkor a legnagyobb a leégés, a
napszúrás veszélye! Este hazatérve a
frissítõ zuhany után hidratáló kré-
met használjunk, hiszen a nap és a

víz nagyon kiszárítja a bõrt. Külön-
bözõ nagyon jó minõségû hidratáló
krémek kaphatók a patikákban, illat-
szerboltokban, erre se sajnáljuk a
pénzt!

Készüljünk fel az apró sérülések
ellátására is, különösen tengerparton
a sós víztõl gyógyulnak nehezen hor-
zsolásaink, sebeink. Utazásunk elõtt
kérjük ki háziorvosunk, gyógyszeré-
szünk tanácsát, hogy milyen fertõtle-
nítõ folyadékot, krémet vigyünk ma-
gunkkal. Ne feledkezzünk meg a köt-
szerrõl és különbözõ, vízálló gyors-
tapaszokról sem.

Ha utazás elõtt, nyaralás közben
ezeket az apró tanácsokat végiggon-
doljuk és betartjuk, a nem kis pénz-
be került nyaralásunk nyugodtabb és
örömtelibb lesz.

Dr. Molnár László
bõrgyógyász fõorvos
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Két évvel ezelõtt, egy derûs au-
gusztusi napon kíváncsian léptem be
leendõ munkahelyem, az orvosi
könyvtár ajtaján.

A költözés utáni kaotikus állapo-
tok láttán érzett ijedelmemet kollé-
ganõm kedvessége és az én konok,
kihívásokat kedvelõ természetem
oszlatta el.

A kezdeti nehézségek után végül
is körvonalazódni látszottak azok a
feladatok, amelyeket sürgõsen meg
kellett oldani, hogy az új helyre köl-
tözött könyvtár ismét olyan barátsá-
gos, otthonos és használható legyen,
mint régen.

A könyvek és bekötetlen folyóira-
tok kicsomagolása után a legfonto-
sabb feladat ezek katalogizálása,
nyilvántartása volt, ugyanis a meglé-
võ régi papírformátum teljesen hasz-
nálhatatlannak bizonyult. A régi
könyvek selejtezése után 14 szakcso-
portba osztottuk a könyveket és eze-
ket egy elektronikus adatbázis segít-
ségével katalogizáltuk és a polcokon
is így helyeztük el õket.

Az új könyvek beszerzésénél figye-
lembe vesszük az aktuális igényeket
és törekszünk a legfrissebb irodalom
beszerzésére is. Az orvosi könyvtár
költségvetése havi leosztott keretbõl
történik. Ezen kívül havonta – kizá-
rólag orvosi szakirodalom gyarapítá-
sára használható – állandó kész-
pénzkerettel is gazdálkodhatunk. A
feldolgozói munka során nagy segít-
séget nyújtott a könyvtárban lévõ
számítógép.

Az orvosi könyvtár a kórházi szak-
személyzet, orvosok, ápolók igényeit
hivatott kielégíteni. Az országos or-
vostudományi könyvtári hálózat tag-
jaként – a pénzügyi nehézségek elle-
nére – némi leleményességgel és a
hálózaton belüli kiváló kapcsolati
rendszerrel sikerül a legtöbb felme-
rülõ igényt teljesíteni. Jól mûködik a
könyvtárközi kölcsönzés, akár kül-

földrõl is. A megrendelt – nálunk
nem elérhetõ – külföldi folyóiratok
cikkeinek másolatát rövid idõn belül
be tudjuk szerezni.

Jelenleg 14 magyar nyelvû orvosi
szaklap érhetõ el a könyvtárban,
nyár közepétõl pedig 42 féle rangos
angol ill. német nyelvû szakiroda-
lom is olvasható lesz.

Ma, amikor a szakirodalmi cikkek
keresésekor a bõség zavarával küsz-
ködünk nagy segítséget jelent az
Internet, a Medline, na és persze egy
segítõkész könyvtáros. Nagyon fon-
tos, hogy az ismeretanyagok óriási
halmazában minél gyorsabban és
hatékonyabban megtaláljuk a kere-
sés módszerének legrövidebb útját.
Nem kell többé az olvasott iroda-
lomból feljegyzéseket készíteni,
amelyeket sohasem találunk meg,
mikor arra szükség lenne. A számító-
gépes rendszer kiépítése nagyon fon-
tos egy könyvtár mûködéséhez, így a
hagyományos információ-hordozó-
kon kívül a hálózaton elérhetõ szol-
gáltatások és adatbázisok nagy sze-
rephez jutnak. Az orvosi könyvtáros
segítséget tud adni ezek használatá-
hoz és az ezekben történõ keresés-
hez.

A kutatás, gyógyítás és oktatás cél-
jait szolgáló folyóiratok többségét
elektronikus formában is kínálják a
kiadók, s a nyomtatott változat elõfi-
zetésével jog nyerhetõ annak elektro-
nikus formájára is. Hogy az elõfize-
tetteken kívül minél többfélét elér-
hessünk belõlük, e célra szervezõ-
dött konzorciumokhoz csatlako-
zunk. (A mi esetünkben a Semmel-
weis Egyetem Központi Könyvtárá-
hoz.) Ezzel ugyan még mindig nem
tudunk minden igényt kielégíteni, de
a lehetõségek megkétszerezõdtek.

Gulyás Gabriella
orvosi könyvtáros

Az orvosi könyvtár mellett mûkö-
dõ szépirodalmi könyvtár könyvtá-
rosaként 1986 óta dolgozom a Szent
János Kórházban. A Szabó Ervin
egyik nyilvános körû könyvtárából
jöttem. Hamar megismertem, meg-
szerettem a munkahelyi könyvtár
bensõségesebb, kicsit zártabb
feladatkörû mûködését. Jó hangulat-
ban folyik a kölcsönzés. Vannak sok-
sok éve idejáró „régi” olvasók, és
mindig akad új érdeklõdõ.

Az új könyvek beszerzésénél
igyekszem figyelembe venni az olva-
sóim érdeklõdését, olvasási szokása-
it. Helyben kb. 16 ezer kötet áll az
olvasók rendelkezésére, az állomány

Intézetünk könyvtára
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többi részét a könyvtár raktárában
helyeztük el.

Az ismeretterjesztõ könyvek más
közmûvelõdési könyvtárakhoz hason-
lóan az ismeretek egész területét felö-
lelõ nemzetközi szakrendszer felosz-
tása szerint vannak elhelyezve. A szép-
irodalom betûrendben. Katalógusok
segítik a tájékozódást, eligazodást.

Az EDDSZ Központi Könyvtárától
sok esetben kapok segítséget könyv-
tárközi kölcsönzésben. Tõlük meg-
kaphatunk olyan irodalmat is, ami
itt helyben nem található. Szükség
esetén más kerületi könyvtárakhoz is
tudunk fordulni.

Állományunk sokszínû, gazdag. A
szépirodalomban megtalálhatók az
ún. klasszikusok, szórakoztató mû-
vek. A munkatársak gyerekei számá-
ra kölcsönözni tudjuk a kötelezõ iro-
dalmat, azok elemzéseit, verseket,
drámákat. A kézikönyvtárban az al-
kalmazott és természettudományok
átfogó kötetei, lexikonjai, nyelv-
könyvek és kazetták, szótárak, térké-
pek és útleírások találhatók. Jelentõs
a mûvészeti albumgyûjteményünk és
a különbözõ mûvészeti ágak (film,
zene, színház) elemzõ kötetei.

A szak- és fõiskolára járó kollégá-
kat különösen a filozófiához, pszi-
chológiához, szociológiához kapcso-
lódó irodalommal tudja segíteni a
szépirodalmi könyvtár.

Átlagosan 70 beiratkozott olvasó
kölcsönöz. Az általuk befizetett
könyvtárhasználati díjból tudunk
könyveket vásárolni.

Buksáné Kalacsi Zsuzsanna
szépirodalmi könyvtáros

A könyvtár az új ebédlõ épületé-
vel szemben, az elsõ emeleten talál-
ható. A hétvége kivételével naponta
9-15 óráig, pénteken 13 óráig tar-
tunk nyitva.

Reméljük, hogy a régi és új érdek-
lõdõk számára könyvtárunk a szak-
mai érdeklõdésen túl kellemes ki-
kapcsolódást is nyújt majd a szabad-
idejükben.

Bemutatkozik...
A Szent János Kórház nagy múltú
intézményként mindig kiemelke-
dõen fontosnak tartotta a tudomá-
nyos tevékenységet. Nívós, magas
szintû gyógyító munkát és haté-
kony elõrehaladást kizárólag a kor-
szerû tudományos eredmények fel-
használásával lehet elérni: ezt a
Szent János Kórház több mint
százéves múltja is bizonyítja. Kór-
házunk tudományos élete jelenleg
is intenzív és pezsgõ, havonta tar-
tunk színvonalas tudományos ülé-
seket, beszámolókat. Évente a fia-
tal orvosokat inspirálandó, meg-
rendezzük a Fiatal Orvosok Fóru-
mát, ahol a jövõ nemzedékének
reprezentánsai (35 év alatti orvos-
kollégák) számolnak be, sokszor
nemzetközi színvonalon, tudomá-
nyos eredményeikrõl. Ezen kívül
számtalan tudományos rendez-
vénynek, továbbképzésnek va-
gyunk gondozói, közel 15 éve a
Szent János Kórház a gazdája az or-
szágos hírû Biológiai Pszichiátriai
Továbbképzés-nek; évente egyszer,
Szent Agátha napján, február 18-án
rangos külsõ vendégek részvételé-
vel megrendezzük a daganatellenes
tudományos napot. Ápoló nõvére-
ink is rendszeresen és folyamato-
san továbbképzésben részesülnek,
és még sorolhatnánk sok igényes
tudományos tevékenységünket.

A Szent János Kórház Tudomá-
nyos Bizottságának filozófiája,
hogy idõszakosan kiemelkedõ, vi-
lágszínvonalú kutatókat is meghí-
vunk, hogy általános kitekinté-
sünk is legyen a tudomány nem-
zetközi szintû fejlõdésérõl.

2002. május 9-én kiemelkedõ
vendégünk volt Prof. dr. Roska Ta-
más, Bólyai díjas Akadémikus, aki
„Analógikai számítógépek és
bionikus eszközök” címen tartott
elõadást. Roska professzor alap-
képzettségét illetõen elektromér-
nök, de kiütközött, hogy édesapja
jeles sebész-fõorvos, így a biológai
és orvosi szemlélet markánsan
megjelenítésre került az elektroni-

kai területeken is. A kórház részé-
rõl közel százan jelentek meg. Az
elõadás egyszerûen lenyûgözõ
volt: Roska professzor kaput tárt
elénk a harmadik évezred felé. Be-
pillantást engedett világhírû tu-
dósként saját gondolatmenetébe, s
kiderült, hogy mennyire fontos a
filozófia szeretete, a történelem is-
merete, és a mûvészetek, köztük a
zene, a képzõmûvészet alapos tu-
dása. A lenyûgözõ elõadás egyik
óriási tanulsága a komplex szemlé-
let fontossága. Roska professzor
szoros kapcsolatot tart nemzetközi
és hazai világhírû agykutatókkal is.
Munkásságának eredményeképp
világossá vált elõttünk, hogy
agyunk hogy mûködik például a
képek felismerésénél, hogyan tud-
juk az összehasonlításokat meg-
tenni, s hogyan tudjuk rögzíteni
képi emléknyomainkat. Egyre kö-
zelebb kerül a „mesterséges reti-
na”, vagyis a látóideg érzékelõ
rendszerének létrehozása, s talán
nem kell sokáig várni, hogy meg-
történjék a csoda: a veleszületetten
vak emberek látni fognak. Ezek a
kutatások természetesen egyéb ér-
zékszerveinkre is vonatkoznak, így
a hallás és érzékelés egyéb szférái-
ra is. A távlatok lenyûgözõek és
szinte beláthatatlanok. Ez az elõ-
adás is ékes bizonyítéka volt an-
nak, hogy a magyar tudomány, a
magyar tudósok munkája élvonal-
beli, s nem véletlen, hogy a most
zárult évszázad tudományos mér-
legelésénél a legkiemelkedõbb tu-
dományos lapok a lélekszámará-
nyokat tekintve pont a magyar tu-
dósokat találták a legeredménye-
sebbeknek és a legkiemelkedõb-
beknek. Roska professzor munkás-
sága során rengeteg lelkes fiatalt is
oktat, s úgy tûnik, ez a biztosíték
arra, hogy ez a század – a harma-
dik évezred elsõ százada – szintén
a magyar tudományos kutatás elis-
merését adja.

Prof. dr. Lipcsey Attila
tudományos igazgató
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Május 16-án kórházunkban az
emésztõszervi megbetegedésekkel
foglalkozó félévenkénti tudományos
ülések sorába egy rendkívüli alka-
lom illeszkedett. A szakterület leg-
fõbb testülete, a Gasztroenterológiai
Szakkollégium „A” kategóriás „Budai
Gasztroenterológiai Centrum”-ként
ismerte el a Szent János Kórházat és
a Budai Irgalmasrendi Kórházat. E
munkahelyek gasztroenterológiai te-
vékenységük alapján jogosultak tel-
jes körû szakorvosi képzésre. E mi-
nõsítésre beadott pályázatok értéke-
lése során e két intézmény szakmai
színvonalát, diagnosztikus és terápi-
ás munkáját alkalmasnak tartották,
hogy mintaként szolgáljon az ifjú
gasztroenterológus jelöltek számára.
A legmodernebb endoszkópos és
ultrahang, valamint egyéb speciális
vizsgálati módszerek szolgálják a be-
tegellátást.

Az elõadások elõtt dr. Székely
György, a Szent János Kórház I. Bel-
gyógyászati és Gasztroenterológiai
Osztályának osztályvezetõ fõorvosa
köszöntötte a megjelenteket, közöt-
tük a Budai Irgalmasrendi Kórház
Gasztroenterológiai Osztályának ve-
zetõjét, Nemesánszky Elemér pro-
fesszort, a májbetegségek nemzetkö-
zi hírû szakértõjét, aki elõadásában
felhívta a figyelmet egy érdekes, és
rendkívül fontos kórképre, a nem al-
koholos májelzsírosodásra. Ismertet-
te a betegség klinikai és kórtani jel-
lemzõit.

A krónikus májbetegségek helyze-
tére jellemzõ, hogy vezet az alkoho-
los májbetegség. A vírusos májgyul-
ladás különféle formáiban kb. 100
ezer ember szenved Magyarorszá-
gon. Vannak ritkább immunológiai,
vas- és rézanyagcserével kapcsolatos
májbetegségek, amelyek 50 ezer em-
bert érintenek.

A nem alkoholos májzsírosodás
(NASH = nem alkoholos steatohep-
atitis) okai lehetnek: elhízás, zsír-
anyagcsere zavar, cukorbetegség, rit-
kábban öröklõdõ anyagcserezavarok
vagy gyógyszer-mellékhatás (steroi-
dok, salycilátok). Sajnos a folyamat
tovább haladhat és a zsírosodást kö-
vetõen kötõszövet-felszaporodás,
majd a máj szöveti átépülése („máj-
zsugor”, latinul májcirrhosis) is be-
következhet. Nõknél gyakoribb és
bizonyos, hogy kialakulását geneti-
kai hajlam is elõsegíti. Kimutatták,
hogy a vérrel és nyirokkal sok zsír jut
a májba, de ezeknek felhasználása –
oxidációja – nem tart lépést a kíná-
lattal. Alapvetõen jellemzõ az inzu-
lin rezisztencia, tehát az, hogy a has-
nyálmirigy termelte hormon, az in-
zulin nem képes lebomlani a szöve-
tekben, hanem tartósan magas ma-
rad. Ennek van fõ szerepe a szervezet
anyagcsere-károsító folyamataiban,
amelyek a zsírsavak felhalmozódását
okozzák a májban. Ezek a májsejtek-
re direkt „mérgezõ” hatással vannak,
kialakul egy krónikus gyulladásos fo-
lyamat, amely egy ideig visszafordít-
ható, késõbb visszafordíthatatlan
májkárosodáshoz vezethet.

A betegség diagnózisában a labo-
ratóriumi vizsgálatok („májenzi-
mek”, zsíranyagcsere, fehérje, alvadá-
si faktorok), majd a máj ultrahang
vizsgálata játszanak szerepet. Ritkán
a (költséges) computer tomográfia,
mágneses rezonancia vizsgálat jön
szóba. A betegség kezelése az oki té-
nyezõk (gyógyszer, fokozott kalória-
bevitel) kiküszöbölése, az alapbeteg-
ség (cukorbetegség, zsír-anyagcsere-
zavar) kezelése és megfelelõ életmód
(alkoholmentesség, fizikai aktivitás)
és diéta (kalória-zsírszegény étrend).
Specifikus gyógyszer e kórképre nin-
csen. A betegség természetes kórlefo-

lyása bizonytalan, lehetséges, hogy
10–20%-ban is kialakul a májzsugor.

A következõ két elõadás (dr. Szé-
kely György és dr. Szilvás Ágnes fõor-
vosok) a májbetegségek szövõdmé-
nyeinek diagnosztikájáról és kezelé-
sérõl szólt. A máj rostos kötõszövet-
ének felszaporodása a májkapu-
vénákban olyan nagyfokú nyomás-
emelkedést, pangást idéz elõ, hogy
kóros vénás összeköttetések, vénatá-
gulatok keletkeznek, hasonlóan a
végtagok visszértágulataihoz. Ezek
egy része a nyelõcsõben helyezkedik
el, és megrepedésük életveszélyes
vérzést okozhat.

A diagnosztika alapja a nyelõcsõ
video-endoszkópos vizsgálata. A be-
tegség gyanújelei kimutathatók mo-
dern és nem-invaziv ultrahang diag-
nosztikai módszerekkel: a hasi szí-
nes áramlásméréssel (color-Dopp-
ler) és a három-dimenziós ultrahang
vizsgálattal. Az egyes érelváltozások
a hasi erek mentén jól kimutathatók
és így már következtethetünk a nye-
lõcsõ-visszeresség jelenlétére is. A
gyógyszeres kezelés mellett speciális
beavatkozásokat is végeznek: a máj-
vénák között mûtét nélkül összekö-
tetést létesítenek egy nyaki vénán be-
helyezett mûanyag kanüllel (TIPS),
vagy mûtétileg összekötik a vénákat
(shunt-mûtétek). A májmûködés za-
vara következtében felszaporodott
hasvizet is a nyaki vénák felé vezetik
el egy mûanyag shunt-tel. A betegek
a gyógyszeres vagy shunt-kezelés mi-
att szoros ellenõrzésre, gondozásra
szorulnak. Az ultrahangos hasi
áramlásmérés a kezelés hatását is ki-
mutatja. Kiszûrhetõk a terápiára
nem reagáló esetek és módosítható a
kezelés.

Végül dr. Kis János Tibor egy má-
sik „népbetegségrõl” a refluxról tar-
tott elõadást.

A (nem fekélyes) gyomorpana-
szok mögött leggyakrabban e kórkép
áll, amely már kb. 60 éve ismert. A
reflux betegség (GORB) azonban
nem egyenlõ magával a reflux-szal,
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amely a gyomortartalom nyelõcsõbe
való bejutását jelenti. Ilyen jelenség
szinte minden embernél észlelhetõ,
de betegség csak akkor jön létre, ha
ezek a tünetek egy bizonyos gyakori-
ságot meghaladnak, vagy egyéb tü-
netekkel (pl. fájdalom, gyomorégés,
öklendezés, hányás, nyelési zavarok)
társulnak. Miért reagálnak különféle-
képpen az emberek a reflux tünetek-
re? Ennek három fõ oka van:

1. Az alsó nyelõcsõgyûrû mûkö-
dési zavara.

2. A nyelõcsõ nyálkahártyájának
fokozott érzékenysége.

3. A gyomor savtermelésének fo-
kozódása.

Lényeges, hogy bizonyos hormo-
nok, gyógyszerek, valamint zsír, cso-
koládé, kávé, alkohol csökkentik az
alsó gyûrû nyomását. A refluxnak
igen kellemetlen nyelõcsövön kívüli
tünetei is vannak: köhögés, mellka-
si fájdalom, csuklás, alvászavarok,
fogászati megbetegedések. A pontos
diagnózis (endoscopia, gyomorsav
pH-mérés, nyelõcsõ-nyomásmérés)
után megkezdõdhet az adekvát ke-

zelés. Ha nyelési zavart okozó nye-
lõcsõszûkület alakul ki, endoszkó-
pos nyelõcsõtágítás végzendõ és
csak ennek eredménytelensége ese-
tén javasolt mûtét. Sebészi beavat-
kozás jön szóba, ha a gyógyszeres
kezelés komoly tünetek és gyulladás
mellett 3–6 hónap alatt nem vezet
javuláshoz (ez nagyon ritka, gyako-
ribb a rendszertelen gyógyszersze-
dés).

A betegség világszerte elterjedt, a
felnõtt lakosság körében kb. 15%-
ban gyógyszeres kezelést is igényel.
Ha enyhék és típusosak a tünetek,
gyomorürülést fokozó és savgátló
gyógyszerek adása megkísérelhetõ
vizsgálat nélkül is, de a kezelõorvos
felelõssége, ha egyéb szervi eltérést
nem ismer fel. A nyelõcsõ gyulladása
már csak 5%-ban jelentkezik és még
ritkább a súlyos, szövõdményes ese-
tek száma. Azonban gyakran komoly
anatómiai elváltozás is csak minimá-
lis panaszokkal jár és emiatt a beteg-
ség stádium-meghatározása – ha a
beteg már orvoshoz fordul – feltétle-
nül javasolt, hiszen általában egy ke-

véssé megterhelõ felsõ endoszkópos
vizsgálat elegendõ.

A rendezvény nagyfokú látoga-
tottsága is jelezte e témák közérde-
kûségét. A megjelentek között ott
voltak a gasztroenterológiai munká-
ban résztvevõ valamennyi szakterü-
let (radiológia, patológia, sebészet,
gyermekgyógyászat, pszichiátria,
neurológia, rheumatológia, labora-
tóriumi diagnosztika) képviselõi.

Az érdekes gyógyszerkiállítás
megtekintése után az I. Belgyógyá-
szati és Gasztroenterológiai Osztály
ambulanciáján tartott fogadáson le-
hettek még együtt a vendégek. A kö-
vetkezõ rendezvényen a gyermek-
gyógyászati vonatkozású problémák-
ról (felszívódási zavarok, gyermek-
kori reflux, ultrahang szûrés) lesz
szó, amelyen kórházunk munkatár-
sain kívül elõadnak a Madarász utcai
Gyermekkórház kiváló szakemberei,
akik a Szent János Kórházzal rend-
szeres munkakapcsolatban állnak.

Dr. Székely György
osztályvezetõ fõorvos

I. Belgyógyászat

Rendezvényeink • Rendezvényeink • Rendezvényeink • Rendezvényeink • Rendezvényeink

Az Alapítvány a Cukorbetegekért
ingyenes kiadványa,

megjelenik évente hat alkalommal.

Bõvebb felvilágosítás, megrendelés:
Tudomány Kiadó

Telefon: 273-2840, 273-2844



BBBBeeeesssszzzzéééé llll ggggeeeessssssssüüüünnnnkkkk!!!!
Mindenrõl, ami a reumatológiai
betegségekkel kapcsolatos:
a testrészekrõl és betegségeikrõl, ezek
gyógykezelésérõl!

Megjelent
Dr. Bálint Géza és Dr. Korda Judit:
Beszélgetések a reumáról c. könyve!

A Tudomány Kiadó Kft. gondozásában megjelent, kemény borítóval készült könyv terjedelme 288
oldal, melyen több mint 70 ábra segíti a megértést, eligazodást. A lexikon tartalmazza a szövegben
esetleg használt szakszavakon felül a reumatológiai zárójelentésekben gyakrabban elõforduló be-
tegségeket és gyógykezeléseket is.

A könyv közérthetõen, párbeszédes formában tárgyalja a következõ témaköröket:
Derék • Nyak • Váll • Könyök • Kéz • Csípõ • Térd • Láb

Reumatoid artritisz • Bechterew-kór • Köszvény • Csontritkulás
Gyógykezelés • Az életet megkönnyítõ eszközök • Lexikon

Élelmiszerek kalóriatáblázata • Élelmiszereink kalciumtartalma

Rendelje meg a Beszélgetések a reumáról címû köny-
vet és vegyen részt sorsolásunkon, melyen a fõnyere-
mény egy 150.000 Ft értékû, két fõre szóló
7 napos gyógykúra félpanzióval a balfi Gyógy-Kastély-
szállóban! Kisorsolásra kerülnek továbbá a Gyo-pár
párnacsalád mosható, antiallergén párnái és a Golden
Book kiadó könyvei.

Garantált ajándék a gyorsaknak! Az elsõ 100 megren-
delõ garantált ajándéka kiadónk „Konyhasarok – re-
ceptgyûjtemény” c. kiadványa!

Megrendelhetõ a Tudomány Kiadó Kft-nél:
1146 Budapest, Hermina út 57–59. • Telefon: 273-2840, 273-2844


